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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Підприємництво займає значне місце у соціально-

економічному розвитку не лише окремих регіонів, а й держави в цілому. Саме 

рівень підприємницької активності обумовлює високі темпи розвитку 

економіки країни та ефективність її функціонування. Особливе місце серед 

суб’єктів підприємництва займають малі підприємства. У більшості країн світу 

питома вага суб’єктів малого та середнього підприємництва у загальній 

кількості суб’єктів підприємництва досягає 90%, а іноді перевищує 95% [60, с. 

34]. Важливість розвитку малого підприємництва підтверджується й тим, що у 

країнах з розвиненою економікою вклад малих підприємств у ВВП складає 

майже 50%, а більше половини зайнятих у приватному секторі працюють на 

малих підприємствах [60, с. 35]. 

Основними перевагами малих підприємств є їх мобільність, швидка 

адаптація до нових умов господарювання, використання нових технологій та 

інновацій, насичення ринку товарами та послугами, забезпечення населення 

новими робочими місцями. Разом с тим малі підприємства потребують великої 

уваги з боку держави та створення сприятливих умов функціонування, 

особливо під час кризи. Тому на сьогоднішній день питання розвитку суб’єктів 

малого підприємництва є в край актуальними. 

Розвиток малого бізнесу потребує своєчасного та ефективного прийняття 

управлінських рішень, інформаційною базою для яких є дані бухгалтерського 

обліку. 

Специфіка малого бізнесу пред'являє особливі вимоги до формування 

облікової інформації. Від обліку вимагається не тільки констатація і реєстрація 

фактів господарської діяльності, під впливом яких формуються результати 

підприємницької діяльності, але і активна дія на них. Це обумовлює 

необхідність постійного поліпшення якості облікової інформації, більшої її 

деталізації і підвищення оперативності даних. 
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В цих умовах стає гострою і настійною потреба в розробці раціонального 

облікового процесу формування інформації для цілей управління і контролю 

господарювання малих підприємств. 

Питанням методики та організації обліку на малих підприємствах 

присвячені роботи В.В. Бабіча, В.О. Ластовецького, Е.І. Свідерського, Т.В. 

Трофімової. Проблеми і особливості організації внутрішнього контролю на 

малих підприємствах не знайшли належного відображення на сторінках 

вітчизняних наукових видань. 

На даний час у бухгалтерському обліку та контролю діяльності малих 

підприємств існують такі ключові проблеми: 

– неузгодженість критеріїв визначення малих підприємств у чинних 

нормативних документах з підприємництва, бухгалтерського обліку, 

оподаткування, аудиту;  

– складність застосування окремих П(С)БО та формування облікової 

політики малого підприємства;  

– надмірна складність методик обліку витрат для малих підприємств;  

– недосконалість спрощених форм обліку для малих підприємств; 

– неадекватність фінансової звітності різних за розміром, обсягом, видами 

діяльності підприємств малого бізнесу; 

– відсутність чітких рекомендацій щодо організації внутрішнього 

контролю витрат та доходів малих підприємств. 

Актуальність зазначених проблем, їх практичне значення і недостатня 

теоретична розробка обумовили вибір теми кваліфікаційної роботи, визначили 

мету і завдання дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є вивчення 

теоретичних засад та практичних особливостей обліку та контролю діяльності 

підприємств малого бізнесу, формулювання висновків та надання пропозицій 

щодо вдосконалення діючої практики. 

Досягнення поставленої мети вимагає вирішення завдань: 
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– вивчити законодавчі та нормативні акти, що регламентують питання 

організації бухгалтерського обліку і внутрішнього контролю на малих 

підприємствах, і визначити характер дії тенденцій нормативного регулювання 

на методику обліку окремих об'єктів бухгалтерського спостереження; 

– дослідити особливості організації бухгалтерського обліку і контролю на 

малих підприємствах і обґрунтувати вибір концепції побудови системи обліку, 

що задовольняє вимогам управління підприємством в умовах ринкових 

стосунків; 

– удосконалити форми первинної облікової документації і систему 

документообігу стосовно специфіки малих підприємств; 

– вивчити порядок формування бухгалтерської та податкової звітності 

малих підприємств, визначити можливості вдосконалення; 

– проаналізувати систему внутрішнього контролю діяльності 

досліджуваного підприємства та надати рекомендації щодо її поліпшення. 

Об’єкт дослідження. Об'єктом дослідження є система бухгалтерського 

обліку та внутрішнього контролю витрат, доходів та фінансових результатів 

малих підприємств.  

Предмет дослідження. Предметом дослідження є сукупність 

теоретичних, методичних, організаційних і практичних засад обліку, контролю 

та аналізу витрат, доходів та фінансових результатів малих підприємств. 

Методи дослідження. Методичною основою дослідження є 

загальнонауковий діалектичний метод, методи індукції, дедукції. У роботі 

використано такі методи дослідження, як: аналіз, прогностичний метод, 

специфічні методи наукового дослідження (групування, порівняння, 

узагальнення економічних показників), математичні методи, методи 

математичної статистики. Методика дослідження сформована на 

спостереженні, характеристиці облікових процесів і явищ, узагальненні чинних 

методик обліку витрат та обґрунтуванні напрямів їх удосконалення. 

Інформаційна база дослідження. В процесі дослідження 

використовувалися законодавчі, нормативні і інструктивні матеріали в області 
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бухгалтерського обліку і оподаткування, праці вітчизняних і зарубіжних 

економістів, інформаційні ресурси мережі Інтернет, результати спостережень та 

логічних викладів щодо організації обліку та внутрішнього контролю в ТОВ 

«ГІТ» за 2016 – 2017 рр. 

Публікації та апробація результатів дослідження. Результати 

дипломного дослідження впроваджено в господарську практику ТОВ «ГІТ», 

апробовано на X Міжнародної науково-практичної конференції молодих 

учених, аспірантів, здобувачів і студентів «Сучасні проблеми і перспективи 

розвитку обліку, аналізу і контролю в умовах глобалізації економіки». За 

матеріалами конференції опубліковано тези доповідей: «Можливості 

удосконалення обліково-аналітичного забезпечення управління фінансовими 

результатами підприємства». 
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ВИСНОВКИ 

 

Матеріали проведеного дослідження теорії і практики організації обліку і 

контролю витрат, доходів та фінансових результатів на прикладі ТОВ «ГІТ» 

дозволили зробити такі висновки та пропозиції. 

Для суб'єктів малого підприємництва – юридичних осіб передбачено дві 

системи оподаткування: загальна та спрощена. До основних переваг загальної 

системи можна віднести відсутність обмежень у видах діяльності та обсягу 

доходу, а також і те, що розмір сплачуваного податку на прибуток прямо 

залежить від обсягу прибутку за звітний період. Малі підприємства, що 

обирають спрощену систему оподаткування отримують можливість 

спрощеного ведення обліку і звільнення від низки податків і обов'язкових 

платежів. 

Крім того, суб'єктам малого підприємництва – юридичним особам 

запропоновано ряд форм ведення обліку: проста, спрощена та журнальна. При 

цьому обрання простої та спрощеної форми організації обліку можливо тільки 

для тих суб’єктів малого підприємництва, що знаходяться на спрощеній системі 

оподаткування. Перевагами спрощеної форми ведення обліку є простота його 

ведення та відносно невисока витратомісткість. Тоді як журнальна форма 

обліку забезпечує його інформативність. 

Особливістю спрощеного плану рахунків є значно менша кількість 

рахунків бухгалтерського обліку, тоді як перевагою застосування загального 

плану рахунків є більша деталізація облікової інформації. 

Для суб'єктів малого підприємництва передбачена можливість складання 

Фінансового звіту суб'єкта малого підприємництва (форми №1-м, 2-м) та 

Спрощеного фінансового звіту суб'єкта малого підприємництва (форми №1-мс 

та 2-мс). Так, відповідно до Податкового кодексу України – юридичні особи – 

платники єдиного податку третьої групи (юридичні особи), для складання 

Спрощеного фінансового звіту суб’єкта малого підприємництва, ведуть 

спрощений бухгалтерський облік доходів та витрат. 
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Дослідження питань організації обліку суб'єктів малого підприємництва, 

беззаперечно, є актуальним, оскільки існує певна необхідність у підвищенні 

ефективності діяльності малих підприємстві. У зв'язку з цим, перспективами 

подальших досліджень у сфері бухгалтерського обліку суб’єктів малого 

підприємництва є розробки щодо підвищення інформативності обліку та 

забезпечення прийняття ефективних управлінських рішень. 

Формування в бухгалтерському обліку інформації про витрати ТОВ 

«ГІТ» та їх відображення у фінансовій звітності здійснюється відповідно 

П(С)БО 16 «Витрати». 

Для відображення господарських операцій з обліку витрат 

використовуються рахунки класу 8 і 9. 

В наказі про облікову політику ТОВ «ГІТ» інформація щодо організації 

обліку витрат відсутня. 

Бухгалтерія підприємства відображає виробничі витрати без 

використання рахунків 23 «Виробництво» і 91 «Загальновиробничі витрати». 

Це не дозволяє організувати облік витрат і калькулювання собівартості у розрізі 

окремих замовлень, достовірно визначати обсяг незавершеного виробництва, 

аналізувати їх склад та динаміку, приймати необхідні управлінські рішення по 

їх зниженню. 

Доходи досліджуваного підприємства ТОВ «ГІТ» визначаються згідно з 

П(С)БО 15 «Дохід». 

Характерним для ТОВ «ГІТ» як суб'єкта малого підприємництва – 

платника єдиного податку є застосування касового методу нарахування доходів 

для цілей оподаткування, тобто це означає, що всі операції для цілей 

оподаткування єдиним податком реєструються тільки тоді, коли відповідні 

гроші отримуються або сплачуються. Облік на касовій основі не відповідає 

загальноприйнятим принципам бухгалтерського обліку, однак його 

застосування на ТОВ «ГІТ» є цілком прийнятним та доцільним з огляду на 

податкове законодавство. 



86 
 

Матеріали проведеного дослідження свідчать про задовільний в цілому 

стан організації обліку витрат, доходів та фінансових результатів на 

досліджуваному ТОВ «ГІТ». 

Результати економічного аналізу витрат, доходів та фінансових 

результатів ТОВ «ГІТ» свідчать про наступне. 

Підприємство протягом аналізованого періоду мало прибуток. Його 

величина протягом року збільшилася. Цьому сприяло збільшення чистого 

доходу підприємства. До негативних тенденцій необхідно віднести зростання 

загального обсягу витрат. 

Факторний аналіз чистого прибутку говорить про те, що загальна сума 

чистого прибутку збільшилася протягом досліджуваного періоду завдяки росту 

цін, збільшення обсягу наданих послуг, скорочення загальної суми собівартості 

наданих послуг. Негативний вплив, на чистий прибуток здійснили наступні 

фактори: збільшення розміру інших операційних витрат та зменшення розміру 

інших операційних доходів та інших доходів. 

Недоліком організації обліку доходів, витрат та фінансових результатів 

на досліджуваному підприємстві є відсутність відповідних положень у 

обліковій політиці підприємства. 

ТОВ «ГІТ» є малим підприємством та згідно діючому законодавству 

визначає фінансовий результат у звітності один раз на рік. Враховуючи 

специфіку діяльності досліджуваного підприємства така періодичність не є 

оптимальною. Для організації ефективного управління витратами, доходами та 

фінансовими результатами ТОВ «ГІТ» доречним, на наш погляд, є щомісячне 

визначення фінансового результату, що необхідно визначити в обліковій 

політиці підприємства. 

Використання облікової політики є ефективним засобом підвищення 

рентабельності господарської діяльності підприємств та забезпечення стійкого 

фінансового стану суб’єктів господарювання. Облікова політика в частині 

доходів, витрат та фінансових результатів має вагоме значення для ефективної 

організації бухгалтерського обліку, тому що доцільність, обґрунтованість та 
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деталізація процесу обліку доходів, витрат та фінансових результатів потрібна 

для ухвалення управлінських рішень, визначення результатів діяльності 

підприємства, виконання певних завдань структурними підрозділами, 

визначення фактичної ефективності організаційних заходів щодо розвитку й 

вдосконалення господарської діяльності підприємства. Запропоновані 

рекомендації щодо формування складових облікової політики в розрізі 

наведених елементів сприяють створенню належного механізму управління 

процесами обліку витрат, доходів та фінансових результатів господарюючої 

одиниці. 

Застосування запропонованої моделі управління витратами, доходами і 

фінансовими результатами у практичній діяльності ТОВ «ГІТ» наддасть, на 

наш погляд, можливість суттєво систематизувати роботу із планування та 

управління доходами досліджуваного підприємства. 

З метою удосконалення обліково-аналітичного забезпечення управління 

фінансовими результатами на досліджуваному підприємстві слід приділити 

увагу удосконаленню процесу формування інформації про фінансові результати 

в системі обліку. 

Розширення робочого плану рахунків у частині обліку доходів та витрат 

дасть змогу керівництву підприємства виділити найбільш прибуткові та 

збиткові напрями діяльності та ринки збуту на підставі аналізу доходів та 

витрат спрогнозувати майбутні обсяги продажів та розробити стратегію 

розвитку підприємства в майбутньому. 

Наведені рекомендації сприятимуть більш повному розкриттю даних про 

доходи, витрати та фінансові результати підприємства, що дасть змогу 

поліпшити інформаційне забезпечення процесу управління фінансовим 

результатом і буде сприяти підвищенню ефективності діяльності 

досліджуваного підприємства. 

Такі основні висновки та пропозиції.
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	Доходи досліджуваного підприємства ТОВ «ГІТ» визначаються згідно з П(С)БО 15 «Дохід», що визначає методологічні засади формування в бухгалтерському обліку інформації про доходи від звичайної діяльності підприємства та її розкриття у фінансовій звітнос...
	Дохід визначається після збільшення активу або зменшення зобов’язання, що зумовлює зростання власного капіталу (за винятком зростання капіталу за рахунок внесків учасників підприємства), за умови що оцінка доходу може бути достовірно визначена [41].
	Не визнаються доходами такі надходження від інших осіб:
	– сума податку на додану вартість, акцизів, інших податків і обов’язкових платежів, що підлягають перерахуванню до бюджету і позабюджетних фондів;
	– сума надходження за договором комісії, агентським та іншим аналогічним договором на користь комітента, принципала тощо;
	– сума авансу або попередньої оплати продукції (товарів, робіт, послуг).
	Дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, інших активів) визначається при наявності наступних умов:
	– покупцеві передані ризики і вигоди, пов’язані з правом власності на продукцію (товар, інший актив);
	– підприємство не здійснює подальшого управління та контролю за реалізованою продукцією (товарами, іншими активами);
	– сума доходу (виручки) може бути достовірно визначена;
	– є впевненість, що в результаті операції відбудеться збільшення економічних вигод підприємства, а витрати, пов’язані з цією операцією, можуть бути достовірно визначені [41].
	Бухгалтерський облік доходів підприємств, має забезпечити об’єктивне відображення в синтетичному і аналітичному обліку не тільки валовий доход від основної (звичайної) діяльності, іншої звичайної діяльності, фінансових операцій та надзвичайних подій, ...
	Також у бухгалтерському обліку  доходів від реалізації продукції, товарів, робіт, послуг визначаються по факту відвантаження товару, виконання робіт, послуг, а аванс або передоплата не вважаються доходом.
	Визнані доходи від звичайної діяльності класифікуються в бухгалтерському обліку за такими групами:
	– дохід (виручка) від реалізації готової продукції;
	– інші операційні доходи;
	– фінансові доходи;
	– інші доходи.
	Склад доходів, що відносяться до відповідної групи, встановлено НП(С)БО 1.
	У статті «Доход (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг)» відображається загальний доход (виручка) від реалізації продукції, товарів, робіт або послуг, тобто без вирахування наданих знижок, повернення реалізованої продукції, податку...
	У статті «Інші операційні доходи» відображаються суми інших доходів від операційної діяльності підприємства, крім доходу (виручки) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг): доход від операційної оренди активів; доход від операційних курсових ...
	До «Фінансових доходів» відносяться: доходи від інвестицій в асоційованій, дочірні або спільні підприємства; дивіденди отримані; відсотки отримані; інші доходи отримані від фінансових інвестицій.
	У статті «Інші доходи» відображаються: дивіденди, відсотки, доходи від участі в капіталі та інші доходи, отримані від фінансових інвестицій; дохід від реалізації фінансових інвестицій; дохід від неопераційних курсових різниць; інші доходи, які виникаю...
	Згідно Податковому кодексу України доходи визнаються на підставі первинних документів, що підтверджують отримання платником податку доходів, обов’язковість ведення і зберігання яких передбачено Положенням про документальне забезпечення записів в бухга...
	На досліджуваному підприємстві ТОВ «ГІТ» облік доходів від реалізації продукції, робіт, послуг, а також суми скидок, пред’явлених покупцям ведеться на рахунку 70 «Доходи від реалізації» (Додаток П). Рахунок 70 є тимчасовим, має признаки пасивного раху...
	Первинними документами з обліку доходів від реалізації є рахунки-фактури, договори купівлі-продажу, товарно-транспортні накладні, виписки банку, приходний касовий ордер.
	Для узагальнення інформації про інші доходи від операційної діяльності в звітному періоді в ТОВ «ГІТ» використовується рахунок 71 «Інший операційний дохід» (Додаток Р), який має наступні субрахунки:
	На рахунках класу 7 протягом звітного року за кредитом відображається сума загального доходу разом із сумою непрямих податків, зборів (обов'язкових платежів), що включені до ціни продажу, за дебетом – щомісячне відображення належної суми непрямих пода...
	На субрахунку 79 «Фінансові результати» визначається прибуток (збиток) від господарської діяльності підприємства. За кредитом субрахунку відображається в порядку закриття рахунків сума доходів (рахунки 70, 71), за дебетом – сума в порядку закриття рах...
	Прибуток відображається в бухгалтерському обліку за дебетом рахунка 79 «Фінансові результати» та кредитом рахунка 441 «Нерозподілений прибуток», а збиток – за дебетом рахунка 441 «Непокриті збитки» та кредитом рахунка 79 «Фінансові результати» (сторно...
	Характерним для ТОВ «ГІТ» як суб'єкта малого підприємництва – платника єдиного податку є застосування касового методу нарахування доходів для цілей оподаткування, тобто це означає, що всі операції для цілей оподаткування єдиним податком реєструються т...
	Матеріали проведеного дослідження свідчать про задовільний в цілому стан організації обліку витрат, доходів та фінансових результатів на досліджуваному ТОВ «ГІТ».
	Особливою формою контролю є внутрішній контроль. Він є основою планування обсягу незалежного зовнішнього аудиту і обумовлений внутрішніми проблемами підприємства. Система внутрішнього контролю (СВК) забезпечує достовірність інформації підприємства, зб...
	Основними вимогами до організації внутрішнього контролю є:
	– формування переліку окремих об'єктів для кожного підрозділу контролю;
	– розробка рекомендацій, норм, стандартів з метою виконання підприємством і його підрозділами встановлених завдань;
	– здійснення оцінки одержаних результатів;
	– забезпечення розробки рекомендацій щодо ліквідації на підприємстві негативних явищ.
	Організація системи внутрішнього контролю на підприємстві загалом і на його підрозділах вимагає від працівників необхідної професійної підготовки, раціонального розподілу прав і обов'язків.
	Одним із основних принципів реалізації вимог внутрішнього контролю є запобігання недостовірній інформації, зловживанням і крадіжкам, що обумовлює структуру і напрями внутрішнього контролю.
	Так, на підприємствах малого бізнесу функції внутрішнього контролю може виконувати керівник, а на великих підприємствах – контрольно-ревізійні відділи.
	Основні напрями контролю на малому підприємстві наведені на рис. 2.1.
	Рис. 2.1. Основні напрямки внутрішнього контролю
	Суцільне та повне відображення господарських операцій забезпечує наявність доказів про їх здійснення.
	Основні вимоги, що пред'являються до первинних документів, є їх обов'язкові реквізити [44]. До них належать: назва документу; код їх форми; місце складання; номер та дата документа; зміст господарської операції; натуральні чи вартісні вимірники; посад...
	Однією з основних вимог до документів, які зберігаються на підприємстві, є те, що вони повинні бути послідовно пронумеровані, достатньо простими, чіткими і розраховані для багаторазового використання. Вимоги щодо формування, збереження і використання ...
	Дозвіл на здійснення господарських операцій визначений інструкціями Міністерства фінансів України та іншими документами, обов'язковими для первинних документів.
	Основними елементами системи внутрішнього контролю є: середовище контролю, системи бухгалтерського обліку і процедури контролю.
	Необхідно зауважити, що законодавством України не визначено середовище внутрішнього контролю. Проте, на думку професора A.M. Кузьминського [21, с. 37], його можна встановити через напрями діяльності аудиту. Стаття 7 Закону «Про аудиторську діяльність»...
	Об'єкти внутрішнього контролю наведені у табл. 2.1.
	На середовище контролю впливають зовнішні і внутрішні чинники. До них належать: загальний стан економіки, нестабільність законодавства, державне регулювання обліку та підпорядкованість підприємства. Нестабільність стану економіки України та її законод...
	Таблиця 2.1
	Основні об'єкти внутрішнього контролю, що перевіряються аудитором
	Внутрішніми чинниками середовища контролю підприємства є стиль управління та організаційна його структура.
	Наступний елемент структури внутрішнього контролю – система бухгалтерського обліку. Вона включає: облікову політику, форму обліку та спосіб обробки облікової інформації.
	Організація і регулювання бухгалтерського обліку в Україні обумовили основні вимоги до системи внутрішнього контролю. До них належить, насамперед:
	– забезпечення контролю за виконанням зобов'язань, наявністю і рухом майна, використанням матеріальних і фінансових ресурсів відповідно до затверджених норм, нормативів і кошторисів;
	– своєчасне виявлення негативних явищ діяльності підприємств;
	– контроль за формуванням повної, реальної, достовірної інформації про господарські процеси і результати фінансово-господарської діяльності, що подаються у податкову адміністрацію, статистичні органи та необхідні для прийняття управлінських рішень. Ке...
	Зубилевич СЯ. та Голов С.Ф. [13, с. 116] представили в узагальненому вигляді облікову політику, що наглядно представлена у табл. 2.2.
	Таблиця 2.2
	Фактори формування і зміст облікової політики підприємства
	Діяльність підприємства регламентована нормативними документами, які визначають не лише ведення обліку чи інших господарських операцій, але й їх методику та суб'єкти, які підлягають постійному контролю табл. 2.3.
	Підприємства зобов'язані протягом поточного року забезпечити дотримання прийнятої певної методології відображення господарських операцій та оцінку майна відповідно Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» №996 від 16 ...
	Таблиця 2.3
	Обліковий процес та його регламентація в ТОВ «ГІТ»
	У випадку зміни методології бухгалтерського обліку, необхідно в наступному році у пояснювальній записці до річного бухгалтерського звіту зауважити про ці зміни.
	Ефективна система внутрішнього контролю знижує аудиторський ризик і зменшує обсяг аудиторської перевірки. Одним із першочергових завдань аудитора є оцінка внутрішнього контролю. Перевіряючи систему внутрішнього контролю, необхідно сформувати свою попе...
	Ефективність системи внутрішнього контролю залежить переважно від розміру підприємства, масштабу його діяльності. Під час перевірки великих підприємств (акціонерних, спільних підприємств тощо) вивчення системи внутрішнього контролю обов’язкове в зв’яз...
	У процесі перевірки системи внутрішнього контролю малого підприємства встановлюється:
	– реальність та достовірність господарських операцій;
	– повнота відображення у бухгалтерських документах господарських операцій, що мали місце на момент перевірки;
	– правильність визначення вартісної оцінки основних та оборотних засобів та їх класифікації;
	– дотримання періодичності проведення господарських операцій;
	– правильність підрахунку підсумків за зведеними документами та перенесення їх у облікові реєстри.
	Вивчаючи організацію системи внутрішнього контролю підприємства малого бізнесу аудитору необхідно накопичувати інформацію про недоліки з метою їх усунення та визначення методики і обсягу перевірки.
	Система внутрішнього контролю вважатиметься ефективною, якщо вона дозволяє вчасно попередити виникнення недостовірної інформації і своєчасно виправити виявлену недостовірну інформацію.
	У міжнародній практиці використовуються два рівні оцінки системи внутрішнього контролю:
	1) узагальнюючий рівень – за якого оцінка основних моментів внутрішнього контролю проводиться без обстеження;
	2) розширений рівень оцінки, який досягається на основі детального, поетапного вивчення доказовості системи внутрішнього контролю.
	Перший рівень оцінки визначає завдання вивчення внутрішнього контролю за допомогою тестів, підтвердження їх через недовіру до системи внутрішнього контролю.
	Другий рівень оцінки проводиться за допомогою тестування ефективності процедур внутрішнього контролю і обмежується застосування тестів підтвердження.
	Міжнародна практика вивчення, документування результатів внутрішнього контролю висвітлена вітчизняними вченими [58].
	Вивчення та документування системи внутрішнього контролю представлено на рис. 2.2.
	Рис. 2.2. Методика вивчення і документування системи внутрішнього контролю
	Здебільшого оцінка системи внутрішнього контролю базується на основаних контрольних завданнях, що розробляються аудиторськими фірмами і входять до програми аудиту. Аудитор може внести зміни до цих програм залежно від умов діяльності клієнта. За резуль...
	Алгоритм тестування системи внутрішнього контролю господарчої діяльності підприємства малого бізнесу наведено на рис. 2.3.
	Під час написання випускної роботи нами була спланована аудиторська перевірка стану внутрішнього контролю ТОВ «ГІТ».
	Перед початком перевірки ми проаналізували фінансовий стан об'єкту дослідження, поспілкувалися з головним бухгалтером та директором підприємства, після чого розробили програму аудиту. У процесі планування аудиторської перевірки фінансової звітності пі...
	У програмі визначено об'єкт аудиту, зміст перевірки, періоди контролю. Конкретизовано аудит у плані, де відображено строки перевірки кожного розділу теми і виконавця робіт. Завершується початкова стадія процесу аудиту складанням робочого плану, де пер...
	Оцінку стану бухгалтерського обліку та системи внутрішнього контролю було здійснено згідно з вимогами МСА 400 та ПМПА 1005 шляхом:
	– аналізу відповідної документації;
	– бесід з керівництвом;
	– опитування персоналу, зайнятого в цих системах.
	Від оцінки системи бухгалтерського обліку і внутрішнього контролю залежить обсяг перевірки. Зниження ризику контролю дозволяє зменшити обсяг перевірки та спиратись на дані внутрішнього контролю при винесенні аудиторського висновку.
	Результати оцінки оформлено у вигляді тестів (Додаток С3).
	Незважаючи на те, що на аналізованому підприємстві не має окремо організованого відділу внутрішнього контролю, головний бухгалтер забезпечує дотримання на підприємстві встановлених єдиних методологічних принципів бухгалтерського обліку, складання і на...
	Тестування систем внутрішнього контролю та бухгалтерського обліку, що по суті було тестуванням функцій керівника та бухгалтера підприємства, показало достатньо високий рівень їх надійності та ефективності. В рамках оцінки системи бухгалтерського облік...
	Разом з тестуванням внутрішнього контролю та бухгалтерського обліку проводила оцінку ризиків (Додаток С5). Аудиторський ризик був оцінений на рівні 9,2% і віднесений до «низького». Виходячи з задачі мінімізації ризику не виявлення, аудитор рекомендує ...
	Паралельно з тестуванням систем бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю і оцінкою ризиків аудиторами здійснювалася оцінка суттєвості (Додаток С6). Аудитор встановив, що, враховуючи кумулятивний ефект помилок, загальний розмір несуттєвих викрив...
	Як бачимо, відслідковується обернено пропорційна залежність між ризиком та суттєвістю: чим нижче ризик, тим більшою є суттєвість. Низький рівень ризику передбачає високий «поріг» суттєвості.
	Висновки, зроблені нами при виконанні кожного розділу плану і програми, відображені результатів в робочих документах. Вони є основою для підготовки аудиторського висновку і формування думки про достовірність обліку та фінансової звітності в їх суттєви...
	В рамках програми передбачена перевірка форм звітності ТОВ «ГІТ» – балансу та звіту про фінансові результати, – шляхом проведення конкретних аудиторських процедур, заснованих на прийомах аудиту, а також заключний етап, що передбачає підбиття підсумків...
	Перевірка достовірності показників балансу ТОВ «ГІТ» включає наступні процедури.
	1. Згідно з Методичними рекомендаціями з перевірки порівнянності показників фінансової звітності, затвердженими Наказом Міністерства фінансів України № 476 від 11.04.2013 [28], аудитором була проведена перевірка наданого балансу ТОВ «ГІТ» станом на 01...
	За арифметичними розрахунками відхилень не було виявлено. За формальним змістом баланс відповідає вимогам щодо складання фінансової звітності, розкритих у П(С)БО 25 «Фінансова звітність суб'єктів малого підприємництва».
	2. Зведення відповідності залишків у оборотно-сальдовій відомості станом на 01.01.2018 року з даними балансу (Додаток С8) відсутність відхилень.
	3. Складання пробного (альтернативного) балансу (Додаток С9) за даними оборотно-сальдової відомості та фінансової звітності за 2017 рік підтвердило правильність технології складання звітності бухгалтером підприємства; за розрахунками відхилень не вста...
	Перевірка достовірності показників звіту про фінансові результати включала наступні процедури:
	Згідно з Методичними рекомендаціями з перевірки порівнянності показників фінансової звітності, затвердженими Наказом Міністерства фінансів України № № 476 від 11.04.2013, аудитором була проведена перевірка наданого звіту про фінансові результати ТОВ «...
	За арифметичними розрахунками відхилень не було виявлено. За формальним змістом звіт по фінансові результати відповідає вимогам щодо складання фінансової звітності, розкритих у П(С)БО 25 «Фінансова звітність суб'єктів малого підприємництва».
	Складання пробного (альтернативного) звіту про фінансові результати (Додаток С10) за даними оборотно-сальдової відомості, фінансової звітності за 2017 рік та письмових пояснень бухгалтера (Додаток С11) підтвердило правильність технології складання зві...
	Однак аудитор, розглянувши письмове пояснення бухгалтера, в якому він розкривав схему розрахунку фінансових результатів, рекомендує бухгалтеру не «спрощувати» собі облік, оскільки це ускладнює процес контролю за власними розрахунками та створює можлив...
	Після проведення детальної перевірки фінансової звітності мною були виявлені на підприємстві помилки. Усі вони були розцінені як несуттєві, тому що на початку проведення аудиту була встановлена гранична межа, за допомогою якої робилося розмежування по...
	Слід зазначити, що виявлені на кожному етапі помилки, фіксувалися у робочій документації та робився наголос на те, щоб ці недоліки були виправлені. В силу сучасних обставин та значного зниження професійної кваліфікації працівників особливо страждає са...
	Щодо ситуації, яка склалася в ТОВ «ГІТ», то можна говорити про достатній рівень професійної підготовки бухгалтера, оскільки всі виявлені порушення є несуттєвими з точки зору аудиторів. Безумовно, що існує необхідність їх виправлення та попередження ви...
	Суми виявлених помилок є незначними, вони не вплинуть на достовірність фінансової звітності (Додаток С12).
	В процесі аудиту всі докази, які я зібрала, знайшли своє відображення у робочій документації. В них зафіксовані та вказані всі дані, які в подальшому будуть використані при наданні аудиторського звіту. В свою чергу, ця документація вже містить поперед...
	З метою надання інформації про реальний стан прав на підприємстві перед складанням аудиторського висновку, нами складено та надано керівнику підприємства аудиторський звіт (Додаток С13).
	Після надання аудиторського звіту та рекомендацій в ньому нами складено аудиторський висновок – за наслідками проведення аудиту, який містить висновок стосовно достовірності звітності, повноти і відповідності чинному законодавству та встановленим норм...
	Аудиторський висновок складено у відповідності вимогам МСА 700 «Звіт (висновок) незалежного аудитора про повний комплект фінансової звітності», МСА 701 «Модифікація звіту (висновку) незалежного аудитора», які містять склад та компоненти аудиторського ...
	Зважаючи на те, що під час проведення аудиту були встановлені певні порушення, які не впливають на достовірність фінансової звітності, аудитор не може надати безумовно – позитивний висновок, тому саме у цій ситуації нами надано умовно – позитивний вис...
	Висновки за розділом 2
	Формування в бухгалтерському обліку інформації про витрати ТОВ «ГІТ» та їх відображення у фінансовій звітності здійснюється відповідно П(С)БО 16 «Витрати».
	Для відображення господарських операцій з обліку витрат використовуються рахунки класу 8 і 9.
	В наказі про облікову політику ТОВ «ГІТ» інформація щодо організації обліку витрат відсутня.
	Бухгалтерія підприємства відображає виробничі витрати без використання рахунків 23 «Виробництво» і 91 «Загальновиробничі витрати». Це не дозволяє організувати облік витрат і калькулювання собівартості у розрізі окремих замовлень, достовірно визначати ...
	Доходи досліджуваного підприємства ТОВ «ГІТ» визначаються згідно з П(С)БО 15 «Дохід».
	Характерним для ТОВ «ГІТ» як суб'єкта малого підприємництва – платника єдиного податку є застосування касового методу нарахування доходів для цілей оподаткування, тобто це означає, що всі операції для цілей оподаткування єдиним податком реєструються т...
	Матеріали проведеного дослідження свідчать про задовільний в цілому стан організації обліку витрат, доходів та фінансових результатів на досліджуваному ТОВ «ГІТ».
	РОЗДІЛ 3. МОЖЛИВОСТІ ВДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ТОВ «ГІТ»
	Мета аналізу фінансових результатів – визначити повноту та якість їх отримання, дати оцінку динаміки абсолютних і відносних показників, з’ясувати спрямованість, ступінь і частку впливу окремих факторів на зміну прибутку і рентабельності, виявити та оц...
	Прибуток – це частина чистого доходу, який безпосередньо одержують підприємства після реалізації продукції як винагороду за вкладений капітал і ризик підприємницької діяльності. Кількісно він становить різницю між сукупними доходами (після сплати пода...
	Основними завданнями аналізу фінансових результатів є: аналіз обґрунтованості плану (прогнозу) досягнення фінансових результатів; аналіз та оцінка динаміки показників прибутку та рентабельності; аналіз виконання планових показників з прибутку та рента...
	При формуванні фінансового результату підприємства вагомий вплив має правильне вирахування доходу (виручка) від реалізації продукції, товарів та наданих послуг. Основною сферою діяльності досліджуваного підприємства є надання населенню та юридичним ос...
	3.2. Можливості удосконалення організації обліку доходів витрат та фінансових результатів
	Враховуючи сьогоденні зміни в економічному розвитку країни, підприємство повинно постійно адаптуватися до змін зовнішнього конкурентного середовища, в якому здійснюється його господарська діяльність. Полегшення здійснення даного процесу вбачається у в...
	На державному законодавчому рівні, Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», встановлено, що облікова політика – це сукупність принципів, методів і процедур, що використовуються підприємством для складання та подання...
	Як бачимо, спільною особливістю визначення облікової політики у вітчизняних та міжнародних стандартах є те, що облікову політику обмежовують лише складанням та поданням фінансової звітності й не поширюють на питання організації та ведення обліку. Тому...
	Т. В. Барановська зазначає, що «облікова політика» – це певний порядок дій, спрямованих на збір, обробку та надання необхідної інформації відповідним користувачам для реалізації власних інтересів у сфері бухгалтерського обліку [6, с. 18]. А. Г. Загоро...
	Л. Г. Ловінська, І. Б. Стефанюк стверджують, що «облікова політика суб’єкта господарювання – це сукупність принципів, методів і процедур, що використовуються суб’єктом господарювання для ведення поточного обліку, складання та подання фінансової звітно...
	Отже, підсумовуючи усі вище наведені визначення ми погоджуємось з думкою В. А. Кулик про те, що на законодавчому рівні необхідно закріпити наступне визначення: облікова політика підприємства – це система способів ведення бухгалтерського обліку та скла...
	Таким чином облікова політика досліджуваного підприємства ТОВ «ГІТ» при веденні бухгалтерського обліку повинна забезпечити:
	– незмінність протягом поточного року прийнятої методології відображення окремих господарських операцій та оцінки майна. Зміна методології обліку на наступний рік повинна передбачатись у Примітках до річної фінансової звітності;
	– повноту відображення в обліку за звітний період всіх господарських операцій, що були проведені за цей час, та результатів інвентаризації майна і зобов’язань;
	– правильність віднесення доходів та витрат до відповідних звітних періодів, незалежно від часу надходження доходів та оплати витрат, якщо інше не встановлено чинним законодавством;
	– розмежування в обліку поточних витрат на виробництво та капітальних інвестицій;
	– тотожність даних аналітичного обліку оборотам та залишкам синтетичного обліку на перше число кожного місяця.
	Отже, зміст облікової політики ґрунтується на національних стандартах ведення бухгалтерського обліку. Якщо ж, враховуючи специфіку господарської діяльності, способи ведення обліку не встановлені, підприємство самостійно розробляє відповідні процедури,...
	Зазначимо, що документальне оформлення облікової політики ТОВ «ГІТ» реалізовано у форматі Наказу про облікову політику, який є сутнім внутрішнім регламентом, що регулює організацію облікового процесу підприємства. Наказ розробляється головним бухгалте...
	Методичними рекомендаціями щодо облікової політики підприємства передбачено наступні елементи облікової політики підприємства:
	– стосовно доходів: порядок оцінки ступеня завершеності операцій з надання послуг;
	– стосовно витрат: порядок обліку і розподілу транспортно-заготівельних витрат, ведення окремого субрахунку обліку транспортно-заготівельних витрат; застосування класу 8 та/або 9 Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і г...
	– стосовно фінансових результатів: підходи до періодичності зарахування сум дооцінки необоротних активів до нерозподіленого прибутку; порядок виплат, які здійснюються за рахунок прибутку.
	До цього часу на багатьох підприємствах немає чітко розробленого документу про облікову політику, що негативно впливає на ведення обліку та формування інформації для прийняття ефективних рішень щодо діяльності суб’єкта господарювання. Наприклад, за ре...
	У результаті проведеного аналізу наказу про облікову політику досліджуваного підприємства встановлено, що на сьогодні процесу формування облікової політики, приділяється недостатньо уваги, як зі сторони бухгалтерської служби, так і зі сторони управлін...
	Згідно діючого законодавства суб’єкти господарювання самостійно визначають основні положення облікової політики, але при цьому повинні враховувати базові принципи ведення бухгалтерського обліку. В обліковій політиці слід ілюструвати тільки ті домінант...
	Доцільною є пропозиція Т. М. Сторожук [58, с.47] про виокремлення документу, який визначає організацію управлінського обліку – «Положення про внутрішньогосподарський (управлінський) облік». Його метою є визначення єдиних на підприємстві організаційних...
	Управління підприємством потребує належної організації обліку у всіх структурних підрозділах підприємства, тому дуже важливо визначитися з етапами формування облікової політики. П. Є. Житний деталізує кроки формування облікової політики, виокремлюючи ...
	З метою надання повної, достовірної та своєчасної інформації для потреб управління й оптимізації процесу підготовки документу про облікову політику досліджуваного ТОВ «ГІТ» пропонується його формування здійснювати за такими етапами: організаційно-техн...
	У розрізі кожного з етапів визначаються елементи облікової політики з урахуванням специфіки діяльності досліджуваного підприємства. Таке формування аспектів облікової політики забезпечить: єдиний підхід до організації та методики ведення бухгалтерсько...
	Облік витрат, доходів та фінансових результатів має свої особливості та певні відмінності у різних галузях підприємницької діяльності, незважаючи на те, що базується на одних і тих же стандартах [58, с.295]. Саме тому вибір елементів облікової політик...
	На досліджуваному підприємстві ТОВ «ГІТ», що спеціалізується з надання послуг інформатизації та розроблення програмного забезпечення при розробці облікової політики на організаційно-технічному етапі треба визначитися з:
	– формою ведення бухгалтерського обліку;
	– організаційною побудовою бухгалтерської служби підприємства;
	– особами, які займаються веденням обліку витрат, доходів і фінансових результатів та їх обов’язків;
	– переліком первинних документів та графіком документообороту;
	– порядком узагальнення даних у регістрах обліку та формах управлінської звітності.
	При формуванні елементів облікової політики методичного етапу доречно вказати:
	– методи оцінки витрат і доходів. Враховуючи специфіку діяльності ТОВ «ГІТ» при виборі елементів облікової політики стосовно витрат і доходів доцільно дотримуватися вимог П(С)БО 15 «Доходи»,  П(С)БО 16 «Витрати». Зокрема, доходи оцінюються за справедл...
	– умови визнання витрат і доходів. Зокрема, витратами визнається зменшення економічних вигод за рахунок: вибуття активів, зменшення вартості активів в результаті їх знецінення, зменшення корисності тощо та збільшення зобов’язань. Доходами визнається з...
	– перелік і склад статей калькуляції собівартості продукції та послуг, маркетингово-збутових та загальновиробничих витрат і базою їх розподілу. Так, до маркетингових витрат досліджуваного ТОВ «ГІТ» слід відносити: витрати, пов’язані з проведенням марк...
	– методи обліку витрат. Враховуючи галузеву специфіку виробництва програмного продукту, облік витрат доцільно здійснювати за позамовним методом із застосуванням елементів нормативного методу обліку в частині визначення норм праці програмістів. Це забе...
	– основні принципи формування робочого плану рахунків у частині витрат, доходів та фінансових результатів підприємства.
	Заключний етап передбачає підготовку, розгляд та підписання документу про облікову політику підприємства.
	У нормативних актах хоч і наводяться вимоги до основних аспектів облікової політики та конкретного їх застосування, проте не враховуються організаційно-технологічні особливості діяльності підприємств. Це пояснює важливість розробки такого документу пр...
	Інструкцією про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій передбачено можливість самостійного вибору підприємством періодичності визначення фінансового результа...
	Підприємство самостійно може обрати один із запропонованих варіантів. Слід зазначити, що досліджуване ТОВ «ГІТ» є малим підприємством та згідно діючому законодавству зобов’язано визначати фінансовий результат у звітності один раз на рік. Враховуючи сп...
	Отже, в ході дослідження з метою дослідження ефективності формування та реалізації облікової політики підприємства в частині бухгалтерського обліку доходів, витрат та фінансових результатів наведено три взаємопов’язані елементи облікової політики – ор...

